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购入b企业1995年1月1日发行的五年期债券,票面利率12%,债券

面值1000元,企业按1050元的价格购入80张,另支付有关剩400

元,该债券每年付息一次,最后一年还本金并付最后一次利息,

假设y企业按年计算利息,y企业计提利息并按实际利率法摊销

溢价的会计处理如下： （1）投资时： 投资成本（80×1050

） 84000 减：债券面值（80×1000） 80000 债券溢价 4000 （2

）购入债券时的会计分录： 借：长期债权投资－－债券投资

（面值） 80000 －－债券投资（溢价） 4000 投资收益－－长

期债券费用摊销 400注 贷：银行存款 84400 注：分录中,有关

税费400元金额不大,所以直接冲减投资收益；若金额较大,则

应计入投资成本,分期摊销。 （3）年度终了计算利息并摊销

溢价 按实际利率法计算 在实际利率法下，债券投资的每期应

计利息收入等于债券的每期期初账面价值乘以实际利率。由

于债券的账面价值随着债券溢折价的分摊而减少或增加，因

此，所计算出的应计利息收入随之逐期减少或增加。每期利

息收入和按票面利率计算的应计利息收入的差额，即为每期

溢折价的摊销数。 采用实际利率法在计算实际利率时，如为

分期付息债券，应当根据"债券面值 债券溢价（或减债券折价

）=债券到期应收本金的贴现值＋各期收取的债券利息的贴现

值"，并采用"插入法"计算得出。 表4-4 债券溢折价摊销表（

实际利率法）单位：（元） 计息 日期 应收利息 利息收入 溢

价摊销 未摊销溢价 面值和未摊销溢价之和 1=面值×票面利



率 2=上一期5×实际利率 3=1-2 4=上－期4-3 5=上－期5-3

1995.1 9600 4000 84000 1995.12 9600 8954 646 3354 83354 1996.12

9600 8886 714 2640 82640 1997.12 9600 8809 791 1849 81849

1998.12 9600 8725 875 974 80974 1999.12 9600 8626 974 0 80000 合 

计 48000 44000 4000   各年会计分录如下： 1995年12月31日： 

借：应收利息 9600 贷：投资收益－－债券利息收入 8954 长期

债券投资－－债券投资（溢价） 646 1996年12月31日： 借：

应收利息 9600 贷：投资收益－－债券利息收入 8886 长期债权

投资－－债券投资（溢价） 714 1997年12月31日： 借：应收

利息 9600 贷：投资收益－－债券利息收入 8809 长期债权投资

－－债券投资（溢价） 791 1998年12月31日： 借：应收利息

9600 贷：投资收益－－债券利息收入 8725 长期债权投资－－

债券投资（溢价） 875 1999年12月31日： 借：应收利息 9600 

贷：投资收益－－债券利息收入 8626 长期债权投资－－债券
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